
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Stefan Löw AfD  
vom 22.10.2024

Unterkunft für Asylbewerber in Plößberg

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Menschen leben derzeit in der Unterkunft?   3

1.2 Wie hoch ist der Belegungsgrad?   3

1.3 Welche Nationalitäten sind derzeit dort untergebracht (bitte nach 
Staatsangehörigkeit und Geschlecht [m/w/d] aufschlüsseln)?   3

2.1 Welches Alter haben die Bewohner (bitte nach Alter aufschlüsseln 
und je Geburtsjahr die Geschlechter [m/w/d] angeben)?   3

2.2 Über welche Länder reisten die Bewohner nach Deutschland ein?   3

3.1 Welche Straftaten wurden in der Unterkunft begangen?   4

3.2 Wie viele Straftaten wurden insgesamt von den untergebrachten Be-
wohnern begangen (bitte nach Straftaten innerhalb und außerhalb der 
Unterkunft aufschlüsseln)?   4

4.1 Wie oft gab es Polizeieinsätze in der Unterkunft (bitte die Gründe an-
geben)?   4

4.2 Aus welchen Gründen kam es im Zusammenhang mit Bewohnern 
außerhalb der Unterkunft zu Polizeieinsätzen?   4

4.3 Aufgrund welcher Erkenntnisse erfolgten die Einsätze zu Fragen 4.1 
und 4.2 (bitte aufgeschlüsselt in polizeiliche Erkenntnisse/Meldung 
durch Bewohner/Meldung durch Sicherheitsdienst/Meldung durch An-
wohner angeben)?   4

5.1 Gab es einen Vorfall, bei dem der Kampfmittelräumdienst eingesetzt 
wurde?   5

5.2 Was war der Anlass für diesen Einsatz?   5

5.3 Was konnte bei diesem Einsatz festgestellt werden?   5

6.1 Gibt es derzeit Bewohner, die dem islamistischen Spektrum zugeordnet 
werden oder Gefährder sind?   5

6.2 Wenn ja, wie viele?   5
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6.3 Welche Nationalität haben diese Personen?   5

7.1 Gibt es einen Sicherheitsdienst für die Unterkunft?   5

7.2 Wie lange ist dieser pro Tag vor Ort?   5

7.3 Wie viele Sicherheitsleute sind je Schicht vor Ort (bitte den Einsatz-
plan angeben)?   6

8.1 Gibt es eine Zugangskontrolle?   6

8.2 Wie hoch sind die Kosten für den Sicherheitsdienst?   6

8.3 Wie hoch sind die Kosten für die Unterkunft (bitte die Kosten für die 
Miete, die Nebenkosten [nach Arten aufgeschlüsselt] sowie für das 
Personal angeben)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 26.11.2024

1.1 Wie viele Menschen leben derzeit in der Unterkunft?

Derzeit leben in der Unterkunft 20 Personen (Stand 30.10.2024).

1.2 Wie hoch ist der Belegungsgrad?

Aktuell sind 20 von maximal 54 Bettplätzen belegt. Die Belegung ist grundsätzlich 
eine Momentaufnahme, die Schwankungen unterliegt und abhängig ist von Neuzu-
gängen und Abgängen.

1.3 Welche Nationalitäten sind derzeit dort untergebracht (bitte nach 
Staatsangehörigkeit und Geschlecht [m/w/d] aufschlüsseln)?

In der Unterkunft leben derzeit Männer syrischer Herkunft.

2.1 Welches Alter haben die Bewohner (bitte nach Alter aufschlüsseln 
und je Geburtsjahr die Geschlechter [m/w/d] angeben)?

Alter in Jahren Anzahl Männer
18 Jahre 1

19 Jahre 2

20 Jahre 5

22 Jahre 1

23 Jahre 1

24 Jahre 2

25 Jahre 1

26 Jahre 1

29 Jahre 1

30 Jahre 1

31 Jahre 1

34 Jahre 1

38 Jahre 1

42 Jahre 1

2.2 Über welche Länder reisten die Bewohner nach Deutschland ein?

Die Durchführung des Asylverfahrens, wozu auch die Befragung zur Einreise als Be-
standteil der Reisewegebefragungen zählt, liegt in der Zuständigkeit des Bundesamts 
für Migration und Flüchtlinge als Bundesbehörde. Zum Zweck der frühzeitigen Fest-
stellung und Sicherung der Identität von Ausländern führen die Zentralen Ausländer-
behörden in Bayern gemäß § 3 Abs. 2 Nr. 1 Zuständigkeitsverordnung Ausländerrecht 
(ZustVAuslR) zwar Anhörungen im Sinne einer Erstbefragung durch, die sich an den 
ausländerbehördlichen Erfordernissen in Wahrnehmung der gesetzlich verankerten 
Aufgaben der Ausländerbehörden orientieren und unter anderem auch Reisewege-
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befragungen umfassen. Es erfolgt jedoch keine systematische statistische Erfassung 
und Auswertung dieser Angaben durch die bayerischen Ausländerbehörden.

3.1 Welche Straftaten wurden in der Unterkunft begangen?

3.2 Wie viele Straftaten wurden insgesamt von den untergebrachten Be-
wohnern begangen (bitte nach Straftaten innerhalb und außerhalb 
der Unterkunft aufschlüsseln)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Grundsätzlich wird die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) als valide Datenbasis zur 
Beantwortung entsprechender statistischer Fragestellungen herangezogen. Die nach 
bundeseinheitlichen Richtlinien geführte PKS enthält die der Polizei bekannt gewordenen 
Straftaten einschließlich der mit Strafe bedrohten Versuche zum Zeitpunkt der Ab-
gabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten können nach Abschluss 
eines Berichtsjahres belastbare Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung im jeweiligen 
Jahr getroffen werden. Die ersten Personen bezogen laut Landratsamt Tirschenreuth 
am 24.07.2024 die Unterkunft. Eine Aussage zu Straftaten für das Jahr 2024 mittels 
PKS-basierter Daten ist demnach erst nach qualitätsgesichertem Abschluss des PKS-
Berichtsjahres 2024 möglich. Dessen ungeachtet ist in der PKS eine automatisierte 
Auswertung nach dem Wohnort bzw. „Bewohnern“ nicht vorgesehen.

4.1 Wie oft gab es Polizeieinsätze in der Unterkunft (bitte die Gründe 
angeben)?

Seit der Eröffnung der Unterkunft kam es zu insgesamt sieben Polizeieinsätzen. Die 
Einsatzgründe waren Amtshilfe, Beleidigung, Ruhestörung, Körperverletzung, Streitig-
keit, randalierende Person und hilflose Person.

4.2 Aus welchen Gründen kam es im Zusammenhang mit Bewohnern 
außerhalb der Unterkunft zu Polizeieinsätzen?

Nach Auskunft des örtlich zuständigen Polizeipräsidiums Oberpfalz kam es zu keinen 
Polizeieinsätzen im Zusammenhang mit den Bewohnern im Umfeld der Unterkunft. 
Inwiefern Bewohner der Unterkunft andernorts von polizeilichen Einsatzmaßnahmen 
betroffen waren, ist nicht bekannt.

4.3 Aufgrund welcher Erkenntnisse erfolgten die Einsätze zu Fragen 4.1 
und 4.2 (bitte aufgeschlüsselt in polizeiliche Erkenntnisse/Meldung 
durch Bewohner/Meldung durch Sicherheitsdienst/Meldung durch 
Anwohner angeben)?

Polizeiliche Erkenntnisse Mitteilende Stelle
Amtshilfe Landratsamt Tirschenreuth

Beleidigung Anwohner und Sicherheitsdienst

Ruhestörung Anwohner

Körperverletzung Sicherheitsdienst

Streitigkeit Zwei Mitteilungen durch den Sicherheitsdienst
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Polizeiliche Erkenntnisse Mitteilende Stelle
Randalierende Person Sicherheitsdienst

Hilflose Person Integrierte Leitstelle Nordoberpfalz

5.1 Gab es einen Vorfall, bei dem der Kampfmittelräumdienst eingesetzt 
wurde?

5.2 Was war der Anlass für diesen Einsatz?

5.3 Was konnte bei diesem Einsatz festgestellt werden?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es kam zu keinem Vorfall, bei dem der Kampfmittelräumdienst eingesetzt wurde. 

6.1 Gibt es derzeit Bewohner, die dem islamistischen Spektrum zu-
geordnet werden oder Gefährder sind?

6.2 Wenn ja, wie viele?

6.3 Welche Nationalität haben diese Personen?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es kann hierzu keine Beauskunftung erfolgen. Grund hierfür ist, dass aufgrund der ge-
ringen Quantitäten eine Individualisierung und somit ein Rückschluss auf insbesondere 
die Gefährdereigenschaft von ggf. betroffenen Personen grundsätzlich möglich werden 
würde. Außerdem könnten konkrete Rückschlüsse auf die Arbeitspraxis der beteiligten 
Sicherheitsbehörden gezogen werden.

Soweit parlamentarische Anfragen Umstände betreffen, die aus Gründen des Staats-
wohls geheimhaltungsbedürftig sind, hat die Staatsregierung zu prüfen, ob und auf wel-
che Weise die Geheimhaltungsbedürftigkeit mit dem parlamentarischen Informations-
anspruch in Einklang gebracht werden kann. Die Staatsregierung ist nach sorgfältiger 
Abwägung zu der Auffassung gelangt, dass die Fragen 6.1 bis 6.3 aus Geheimhaltungs-
gründen nicht beantwortet werden können.

7.1 Gibt es einen Sicherheitsdienst für die Unterkunft?

Ja.

7.2 Wie lange ist dieser pro Tag vor Ort?

24 Stunden an sieben Tagen pro Woche.
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7.3 Wie viele Sicherheitsleute sind je Schicht vor Ort (bitte den Einsatz-
plan angeben)?

Aus überwiegenden Gründen der Sicherheit können auch unter Berücksichtigung der 
verfassungsrechtlichen Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts keine Angaben 
zur Anzahl der in der Einrichtung eingesetzten Sicherheitsdienstmitarbeiter gemacht 
werden; Entsprechendes gilt für die Angabe des konkreten Einsatzplanes.

8.1 Gibt es eine Zugangskontrolle?

Ja.

8.2 Wie hoch sind die Kosten für den Sicherheitsdienst?

Da die vertraglichen Beziehungen zwischen der Regierung der Oberpfalz und dem ein-
gesetzten Sicherheitsdienst dem Schutz des Betriebs- bzw. Geschäftsgeheimnisses 
als Ausformung der Berufsfreiheit (Art. 101 Bayerische Verfassung [BV], Art. 12 Abs. 1 
Grundgesetz [GG]) und der Eigentumsgarantie (Art. 103 Abs. 1 BV, Art. 14 GG) unter-
liegen, wird von einer Beantwortung abgesehen.

8.3 Wie hoch sind die Kosten für die Unterkunft (bitte die Kosten für die 
Miete, die Nebenkosten [nach Arten aufgeschlüsselt] sowie für das 
Personal angeben)?

Für eine Containeranmietung ist der Preis ortsüblich. Da ggf. kurzfristig weitere An-
mietungen notwendig werden könnten, kann die genaue Höhe des Mietzinses allerdings 
nicht angegeben werden, um die Verhandlungsposition der Unterbringungsverwaltung 
gegenüber potenziellen Vertragspartnern nicht zu schwächen. Die Nebenkosten be-
laufen sich auf monatlich 3.900 Euro. Personalkosten entfallen nur anteilig und damit 
nicht bezifferbar auf die genannte Unterkunft.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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